Zeka Oyunlan
Selcuk Alsan

Tek Yonlu Yollar

Sekildeki oto yollar tek
yonliidiir ve yonler okla isa-
retlidir. Buna gore X’den Y’ye
kag tiirlii gelinebilir?

Esrarengiz Bir Oliim
Sicak bir Temmuz giinii sa-
bahi, Sakarya Caddesindeki ba-
lik¢ilardan biri diikkdninin is-
tindeki depoda tavana boy-
nundan astlmig olarak bulundu.
Isin garibi oda bombostu; hig-
bir egya yoktu ve tavan yiiksek-
ti. Olaya dedektif Kafacan el
koydu. Biiyiite¢le dosemeyi in-
celerken orada ince talas tozla-
rina rastladi. Hepsi bu. Kafacan
olay1 ¢ozmiigtii. Acaba nasil?

Mantigin Giicii

e,

Matematik Ol1mp1yatlar1-
na katilmak i¢in 15 okuldan
toplam 100 6grenci secildi.
Kanitlayiniz ki en az 2 okul-
dan ayni sayida 6grenci segil-
mistir.

Krallarin Iddias:

Uc¢ kral, zekélarini dene-
mek icin tefeci Feci ile bahse
tutustular.

1. Kral- 100 altinina bahse gi-
rerim ki bana 500 altun verir-
sen sana 1000 altin veririm.
2. Kral- 500 altinina bahse gi-
rerim ki bana 500 altn verir-
sen sana 1000 altin veririm.
3. Kral- 1000 altinina bahse gi-
rerim ki bana 500 altun verir-
sen sana 1000 altin veririm.

Tefeci Feci, hangisinin
bahsini kabul etmeli? Tefeci
Feci hangi krali en feci duru-
ma soktu dersiniz? Bir diger
deyisle hangi kral, mantg: ve
matematigi zayif oldugu igin,
zor duruma distii?

Mantik Uygulamasi
Size bir seri 6nerme veriliyor.
1- Ikinci 6nerme yanlistir.
2- Ugiincii énerme dogrudur.
3- Dérdiincii 6nerme yanlistir.
4- Besinci 6nerme dogrudur.
5- Birinci 6nerme yanlistir.
1. 6nerme dogru mu, yanlis
mi1?

Halkanin Alani

Iki es merkezli daire var.
Kiigiik daireye biiyiik daire
icinde kalan bir teget ¢iziliyor.
Sonra da bu tegeti cap alan 3.
bir daire ¢iziliyor. Kanitlayiniz
ki bu 3. dairenin alani es mek-
kezli daireler arasinda kalan
halkaninin alanina esittir.

Amip Uremesi-I

Bir amipin ikiye béliinmesi
1 saat alsin a) Bir kavanoza M
sayida amip koyalim. 1 saat
sonra N sayida amip bulursak,
amiplerin ikiye béliinme ola-
stligt nedir? (N/M degil).

Amip Uremesi I1
Bu amipin soyunu sonsuza
dek siirdiirme olasilig1 nedir?

Bellek Testi

Tangram

Kaplan m1 Hazine mi?
Cin Ruhi ve arkadaglarn
Mantikos yildizinda yalniz ka-
fadan ibaret yaratiklara esir
diigmiiglerdi. Yaratiklarin koca
kafalarinin  alunda  kiigiik
ayaklar1 vardi. Diislince yiyor
ve diigiince iireterek cogali-
yorlardi. Kahramanlarimiz iig
kap1 Oniine getirildiler: A, B
ve C. Su bilgiler verildi: Bu 3
kapinin arkasinda ya 2 kaplan
ve 1 hazine ya da 2 hazine ve
1 kaplan vardir. Kaplanin (ve-
ya kaplanlarin) kapisi iizerin-
de yazan yanlig, hazinenin
(veya hazinelerin) kapisi iize-
rinde yazan dogrudur.
A kapisinda yazan: B ve C’nin
arkasindakiler aynidir.
B kapisinda yazan: A ve C’nin
arkasinda kaplan var.
C kapisinda yazan: Bu kapinin
arkasinda kaplan yok.
Hatrlatalm ki uzay kap-
lanlari insan yemiyor, bir pen-
¢e darbesiyle insani yiiriiyen
kafaya ceviriyorlardi. Bundan
en c¢ok Kafabos korktu:
“Dostlar, ben o zaman balon
gibi ugarim; Ruhi ne olur kap-
landan koru beni” diyordu.
Hazineye ulagmak i¢in Ruhi
hangi kapiyr act1?
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Soldaki resme 2 dakika dikkatle bakiniz. Sonra soldaki res-
mi bir kagitla kapatip sagdaki resimde nerelerin hangi renk
oldugunu hatirlamaya ¢aligin (siyah ve beyazlar dahil).

Uydu Firlatma Hizi

Uzayda uydu tagtyacak bir
roketi ekvatordan firlatmak
mi1, meridyen dogrultusunda
firlatmak m1 daha fazla enerji
gereketirir?

Ilging Egriler
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F ve F’ gibi sabit iki nokta-
ya olan uzakliklarinin ¢arpimi
k2 gibi sabit bir sayiya esit
olan M noktalarinin geomet-
rik yeridir.

OF = OF’ =c.

(x2+y2+c2)? = 4c2x24 k4,

(Cassini 1747-1845)

Bernouilli lemniskat’t
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MEMF’ = OF2

(x2+y2)2 = a2 (x2-y2)
(Bernouilli 1654 - 1705)

100 Kent

Bir iilkede 100 kent var.
Rastgele secilen herhangi iki
kent arasindaki uzaklik, yine
rastgele secilen herhangi iki
kent arasindaki uzakliktan
farkli. Her kent kendine en
yakin kente dogrusal bir yolla
birlestirilmis.

a) Kanitlayiniz ki her kent-
ten en fazla 5 yol ¢ikabilir.

b) Yollardan bazilarinin bir
cokgen olusturmasi olast midir?

Yikla Pargaciklar

Bir elektrik alanda hareket
eden yiikli parcaciklarin ¢iz-
digi yol, o alanin kuvvet ¢izgi-
leri dogrultusunda midir?

Bilim ve Teknik



Gecen Ayin Coziimleri

Sonsuzlugu Tadalim

a) Bir eskenar Gc¢genin kenarlar-
ni Gge bolin (Sekil 1.). Her kenarin
orta Ugte birini yeni bir eskenar Ug-
genin tabani olarak alin. Yeni Giggen-
de de ayni islemi yapin ve buna son-
suza kadar devam edin. Isvegli Hel-
ge van Koch’un (kuk okunur)
1914’de buldugu Koch ¢okgenini
(kar tanesi egrisi) gizmis oldunuz. Bu
cokgenin kenar sayisi sonsuz, ala-
niysa sonludur. Ik tiggenin alani 1 ise
Koch gokgeninin alani 8/5 dir. Uc-
genleri disa degil ice dogru ¢Gizerse-
niz yine kenar sayisi sonsuz ve bu
defa alani 2/5 olan bir sekil bulursu-
nuz. 8/5-5/5=3/5 ve 1-3/5=2/5.

b) Kenar 1 olan bir kip alalm
(Sekil 2.) Kiptn her yizini 9 esit
kareye bolelim. Her karenin kenari
1/3 ve alani 1/9 dur. (sekle bkz). Or-
tadaki kare yeni bir kiiplin tabani ol-
sun. Bu yeni kipldn hacmi 1/33 =
1/27 dir. Bu kiipde ayni islemi yapa-
Iim ve bu bdylece sonsuza kadar de-
vam etsin. Koch egrisine yaptigmiz
gibi bunu tekrarlayalm. Sonsuz yiiz-
10 bir sekil elde ederiz. Bu sekil bir
kire i¢ine sigar. O halde hacmi son-
ludur.

Herhangi bir dizgin c¢okylzIi
(sekiz yUzll, on yUzll, on iki yuzli, ve
yirmi yUzIt) bu sekilde buyUtllup
duizgtin bir infinihedron haline getiri-
lebilir.

¢) Derecesi sonsuz olan aglya a
dersek 0<a<360° dir. a 0° ile 360°
arasinda butun olasi agilara karsilik-
trra=1° a =15° a = 122°, a =
250°, a = 355°.... olabilir.

Sonsuzlugu Tadalim

Sekil 1. Koch Egrisi

Orijinal Kapiin Yuza
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Sekil 2. infinihedron yapiligi
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Yine Mantik

a) Dogru, b) Dogru, ¢) Yanlis. Min-
nesota’ll ve gicekli sapkall bazi kadin-
lar Louvre Mizesini gezmektedir; d)
Yanlig, €) Yanlis, f) Dogru.

Alo, alo! Adliye Servisi mi?

Mari 27.5, Anna 16.5 yasindadir.
27.5+16.5=44. 11 yil énce (T tarihi)
Mari 16.5 ve Anna 5.5 yasindaydi (3 x
5.5 = 16.5). Anna’nin Z tarihindeki ya-
s1 16.5x 3 =49.5ve 5.5 x 9 = 49.5,
49.5/2 =24.75ve 24.75-16.5+5.5 =
18.75. 2x13.75 = 27.5.

Dost Sayilar

1210’un alikot bdlenlerinin topla-
mi 1184, 1184’Un alikot bdlenlerinin
toplami 1210’dur (Her sayinin bélen-
leri arasinda kendisi de vardrr. Bir sa-
yinin kendisini icermeyen bolenlerine
alikot bélenler denir). Ornegin 6’'nin
bolenleri 1, 2, 3 ve 6'dir. 6’nin alikot
bolenleri 1,2, ve 3'dir. 1 +2+4 + 8
+16 + 32 + 37 + 74 + 148 + 296 +
592 = 1210 (bunlar 1184’Un alikot
bélenleri). 1 +2+5+ 10+ 11 + 22 +
55+ 110+ 121 + 242 + 605 = 1184
(bunlar 1210’un alikot bolenleri). Eski-
ler dost sayilari biliyorlardi. Pisagor “iki
dost 220 ile 284 gibi olmalidir” demis-
ti. 11. ylzyllda bir Arap matematikgisi
sevgilisine 220yi yedirmis, kendi de
284’0 yiyerek bir gesit buyd yapmigti.
Incil’'de Yakup’un 220 kegisinin oldu-
gu yazar; belki de 284 kegcisi olan
Esau’nun dostlugunu anyordu. Euler
1750’de 60 cift dost say! verdi; fakat
ikinci en kuclk cift olan 1184 ve
1210’u atlamigt; bunlan 1866’da
B.N.I. Paganini adl 16 yasinda bir 0g-
lan buldu.

a=3-2x1;b=3.2x1-1;c=9.22
1-1 (x>1) alalim. a, b ve ¢ asalsa 2xab
ve 2xc dost sayilardir. x=2 igin 220 ve
284 bulunur. Birkag dost sayi cifti ve-
relim: 2620-2924; 5020-5564; 6232-
6368; 10744-10856 vb.

Simdi strekli olarak alikot bolenle-
ri toplayalim: 20’nin alikot bélenlerinin
toplami=1+2 +4 + 5 + 10 = 22;
22’nin alikot bdlenlerinin toplami; 1 +
2+ 11 =14, 140n 1 + 2+ 7 = 10;
10un1+2+5=8;8in1+2+4=
7ve7nin 1.

Bircok sayi bu islemlerle 1’e iner;
bazilanysa sonsuza gider. Az dnceki 6

toplam s(n), s? (n), ..., s6 (n) olarak
gosterilir; burada s2 kare degil, 2. top-
lamdir (yukaridaki 6rnekte s2(n) = 14).
Simdi 12496’ya bakalm: s(n) =
14288, s2(n) = 15472, s3(n) = 14536,
s4 (n) = 14264 ve s5 (n) = 12496 = n.
Baslangica dondik. Fakat en ilginci
sudur; s28(14316) = 14316. Ayrinti igin
Bkz. Recreations in the Theory of
Numbers. A. H. Beiler Dover Pub.

Diizgiin Gokgen ve Daire

Kenar sayisi 3, 4, 5, 6, 8, 10 veya
bu sayilarin iki kati olan diizgiin ¢ok-
genlerin gizimi Pisagor (M.0. 530) za-
manindan beri biliniyordu. Eski Yu-
nanlilar dizgin yedigenin pergel-cet-

velle gizilemedigini biliyorlardi. Boyle-
ce hangi cokgenlerin pergel ve cetvel-
le ¢izilebilecegi arastinimaya bagland..
Bu soruya ancak Gauss (1777-1855)
yanit verebilmistir. Fermat sayilar ile

bu konu yakindan ilgilidir. 22711 sek-
lindeki sayllara Fermat sayilari denir;
Fermat bitin bu gibi sayilarn asal ol-
duguna inaniyordu. Gergekten n=0
icin 8, n=1i¢in 7, n=2i¢cin 17, n =3
icin 257 ve n=4 igin 65537 asal sayI-
landir. Fakat n=5 icin 22°41 sayisinin
(282+1) asal oimadigi Euler tarafindan
kanitlandi. Pergel ve cetvelle ¢izilebi-
len dizgin cokgenler, kenar sayisi
Fermat sayilari olanlardir; yani diizgiin
Ucgen, besgen, 17 gen, 257 gen ve
65537 gendir. (Ne kadar esrarengiz
bir olgu: 22" ile bir gokgenin cetvel ve
pergelle ¢izilebilmesi arasinda nasil bir
iliski olabiliyor?); Aslinda Gauss teore-
mine gore m bir tamsayi ve p1, p2, p3
... Fermat sayilar olmak Uzere, kenar
sayisi 2m.p1.p2.p3...pk olan butin
cokgenler pergel ve cetvelle ¢izilebilir;
yani Fermat sayilar esas olmakla bir-
likte cizilebilen gokgen sayis 5'in ¢ok
Ustiindedir. Ornegin 24.3.7 = 16.21 =
336 kenarll dizgin bir cokgen de
cetvel ve pergelle cizilebilir. Boylece 3,
4,5,6,8,10,12, 15, 16, 17, 20, 24,
32, 34... kenarll ¢okgenler cizilebilir;
7,9, 11,13, 14, 18, 19, 21, 22, 23,
25, 26, 27, 28, 29, 30, 31, 33 ... ke-
narll cokgenler gizilemez.

Bir ¢cokgenin etrafina ¢evrel gem-
ber cizilebimesi (veya bir daire igine
bir cokgen ¢izilebilmesi) dairenin n esit
pargaya ayrilabilmesiyle olasidir; boy-
lece 3, 4, 5, 6, 8, 9, 10, 12, 15, 20,
30, 45, 60, 90 ... kenarl gokgenler
daire igine ¢izilebilir (360, bunlarin her-
biriyle béltnehbilir).

Hedefler
Kenarlari 2 km
olan bir eskenar
lggenin  cevrel
| gemberini  gize-
P s lim. Pergeli 2 km
acp A, B ve C
noktalarina koyarak BC, AC ve AB
yaylarini ¢izelim. Tanklar beyaz alanda
olmak zorundadir (nedenini distnu-
nliz). Dairenin yarigapl Pisagor’a gore
ve ylkseklikler birbirini 1/3 h, 2/3 h
seklinde keser kurall geregince

km olmalidir.

Saf Mantik

Tek sayili siralardaki siyah kare ki-
mesine A, ¢ift sayill siralardaki siyah
kare kimesine B, tek sayili siralardaki
beyaz kare kiimesine C diyelim, A, B
ve C kUmelerindeki taslarin toplam
sayisl siraslyla n, m ve k olsun. 1, 3, 5
ve 7. siralarin her birinde tek sayida
tas var. A ve C kimelerinin toplami 1,
3, 5 ve 7. siralarin toplamini verir (A
kiimesi 1, 3, 5 ve 7 siralarin siyahlari-
ni, C kiimesi 1, 3, 5 ve 7. siralarin be-
yazlarini verir. Bu ikisi bir arada 1, 3, 5
ve 7’nin bUtun karelerini verir). 1, 3, 5
ve 7’nin herbirinde tek sayida tas ol-

dugundan, dort tek sayinin toplami
ise ¢ift olacagindan, n+k ¢ift olmak
zorundadir. B ve C kimelerinin topla-
miysa b, d, f ve h sttunlarinin toplami-
niverir (1b, 3b, 5b ve 7b beyaz ve 2b,
4b, 6b, 8b siyah; bunlarin toplami b
sttununu verir; ayni mantik d, f ve h
sUtunlar icinde gegerl). Bu nedenle
m+k ¢ift olmak zorundadir (4 tek sayi-
nin toplam gifttir).
n+k = 2aise (Gift) ve m+k = 2b ise (Gift)
n+k+m+k = 2a+2b ve m+n = 2
(a+b-k). Demek ki m+n gifttir; yani
tahtanin siyah karelerinde (A ve B ku-
melerinin toplami tahtanin bitdn siyah
karelerini verir) ¢ift sayida tas vardir.

Cilginca Oyunlar

a) 1. oyuncu kirk cizgiyi asagi
dogru devam ettirdigi strece oyunu
kaybedemez. Hamle yapilamadigi za-
man, kirik ¢izgi kendi Ustiine kapan-
mis demektir. Kirk ¢izgi yalniz gift sa-
yida hamleden sonra kapanir. Bu ne-
denle 2. oyuncu ne yapsa oyunu kay-
betmez. (2n. hamleyi 2. oyuncu yapip
kink ¢izgiyi kapatir; 1. oyuncu artik
hamle yapamaz ve kaybeder).

b) 1. oyuncu tek n ile, 2. oyuncu
Gift n ile kazanir. Her digime, o du-
gumden cikan kesilmemis iplerin sayi-
sini yazalm. Bu sayilarin toplami nxn
karelik ag igin 3.4(n-1) + 4(n-1)2 ola-
caktir; bu, 4’e bolindr. Agr ikiye bol-
meyecek maksimal kesi sayisi 2n2 +
4n-8’dir. Bu ifade n tek ise 4’e bolin-
mez, ciftse bolundr. Her kesis digum
sayisini 2 azaltrr.

Tangram .
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10 Cift Cizme

En fazla 5 kisi gizmesiz kalabilir.
BUtln ayaklar ayni buytiklUkte olsaydi
kimse cizmesiz kalamazdi. Bunun
tam aksi, en kotl olasilik, her ayagdin
farkli blyUklikte olusudur. Gizmelerin
buyUkltk sirasini 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8,
9,10 ile gdsterelim.

1, 10’un; 2, 9'un; 3, 8'in 4,7'nin;
5, 6’nin ¢izmesini giyer; geriye 1, 2, 3,
4,5 No lu gizmeler ve ayadi 6, 7, 8, 9,
10 olanlar kalmistir. 6, 7, 8, 9, 10 tabii
ki gizmesiz kalrr.

Tutuklu ikilemi

A itiraf ederse 5 veya 10 puan alir;
yani ya hafif bir hapis yer (5 puan) ya
da serbest kalir (10 puan), A susarsa
ya orta derecede bir hapis ya da agir
hapis yer. B igin de benzer mantik ge-
gerlidir. O halde ikisinin de en lehine
olan durum itiraf etmektir. Bu karar al-
mak igin gorlgmelerine gerek yoktur;
mantikla bu sonuca varilabilirler.

AveB'nin | Adtiraf eder A susar
davranislan
B itiraf eder| Durum iyice: 5 puan | Durum kéti: -10 puan

B Susar Durum iyi: 10 puan | Durum orta : 0 puan




